

创城记

文化墙让文明离居民更近一些

“文明与你同行，创建从我做起”“坚持不忘初心继续前行”……连日来，行驶在邢台经济开发区境内，公路、街道两侧，一幅幅反映社会主义核心价值观、创城内容以及山水田园风光的“文化墙”成为一道别样的风景。



孩子们在观看文化墙上的内容。

本报驻邢台记者 张会武 通讯员 卢达、院红 文/图

“面子”鲜亮

在邢台市中兴东大街、英华大街等路段，道路两侧的公益广告分外抢眼，干净整洁的公路与绿化带映衬得格外和谐。绿树掩映中，粉刷一新的墙体上，有的绘着山水、花卉画，有的书有社会主义核心价值观、创城、格言警句。邢台经济开发区文明办负责人介绍说：“截至目前，我们已在公路沿线、企业周边粉刷墙体40万平方米，公益广告6万平方米，一幅幅色彩艳丽、图文并茂的‘文化墙’，成了本区域独特的风景。”

除了文化墙外，该区域管局还对辖区内的电子屏、广告围挡、路名牌、灯箱、公交候车厅、大型塔式广告、门头牌匾等进行了治理。按照“四个统一”（统一规格、高度、材质、要求）原则规范整治店招店牌，确保整治后各种店招店牌在同一建筑物或墙体上“上下一条线、横看一个面，美观大方”。截至目前，该区共拆除围挡约6000平方米，建立高标准文化墙约7000平方米；清理拆除中兴大街、新兴大街灯箱电杆广告350个，拆除祥和大街南高速口大型塔式广告两座，拆除中兴东大街道路两侧围挡广告8处合计约3000平方米，拆除中兴大街、信都路、龙泉大街售房展板广告25块，维修整改路名牌、候车厅210块合计约1050平方米，修复电子屏18次并新增公益宣传画面38条。在中兴东大街至南和县方向增设公益宣传道旗800块，画面约合1231平方米。

“里子”温暖

作为城市的“面子”，主次干道往往打扮得光鲜亮丽，但作为“里子”的背街小巷，却容易被忽视对其的建设与管理。“里子”虽然隐蔽，却是老百姓生活贴得最近的地方。该区按照“面子”“里子”都要“靓”的总

要求，从细节入手，将创城的触角伸入每一条背街小巷。

据统计，该区共绘制各类“文化墙”书画5600幅，绘画面积42000多平方米。其中留村镇赵西村64岁退休老教师张河顺利用一个月时间画了1200平方米文化墙，主题有新二十四孝以及梅、兰、竹、菊、中国梦等，使赵西村背街小巷到处洋溢着浓浓的文化气息。“利用区域现有的墙体资源制作文化墙，通过一墙一画，一画一景，既美化了村（居）民居住环境，也在潜移默化中不断提升着村（居）民的道德素质。”邢台经济开发区文明办负责人告诉记者。

“在‘文化墙’建设中，邢台经济开发区要求结合区域特点和当地农民群众喜好，使内容贴近实际、贴近生活、贴近群众。”据该区宣传部门相关负责人介绍，这些文化墙的创作者都是本土书画家或书画爱好者，还有一些农村文化服务志愿者。创作中注重挖掘本地的历史遗迹、风土人情、风俗习惯等人文因素，体现村庄个性文化魅力。作品采用漫画、山水画、书法、谚语、歌谣、顺口溜等村民喜闻乐见、乐于接受的艺术形式，深受群众欢迎。

文明之花心中常开

如今，在邢台经济开发区，行人乱穿马路的少了，“等灯”的多了；肆意横流的生活污水少了，宽敞整洁的路面、生机盎然的绿化带多了；对人漠不关心的少了，志愿服务的多了……文明创建不仅惠及民生，更滋润着大家的精神世界，使文明之花心中常开。

该区文明办相关负责人表示，创建国家级文明、洁净、平安、卫生开发区是提升城市工作整体水平的抓手，要努力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居之城，通过“四区同创”提升群众的认同感、幸福感、获得感和归属感。

危急关头显本色
英雄勇救落水者

救人的张晓雨。

1973年，张晓雨出生于唐山市滦南县坨里镇薛各庄村，今年44岁的他目前在唐山市曹妃甸区柳赞镇承包虾池养虾。

今年7月1日，张晓雨和一个同伴去虾池附近的超市买东西，买完后开车离开，走了没多久，路过一个涵洞时，听到涵洞中一阵急切的呼救声。张晓雨和同伴忙下车查看，见涵洞前的水闸上卡着一辆电动车，超市的老板娘李淑艾正在水流湍急的涵洞中挣扎。原来李淑艾着急骑着电动车送货，骑到涵洞前拐角处时，电动车失去控制，一下子撞到了涵洞前的水闸上。电动车虽然卡在了水闸上，但李淑艾却从闸缝中掉进了涵洞里。

这个涵洞所在的位置水深5米，河面宽70多米，前有3个水闸，7个泵同时抽水，水流湍急，平时会游泳的人都不敢下去。掉下去后，几乎一瞬间李淑艾就被水流冲出10多米远，已经60多岁的她，不仅不会游泳，又因为受伤和惊慌失措而体力不支，情况十分危急。

张晓雨跟同伴说了一声“你叫人”，连衣服都没脱（手机、手表都没来得及放下）就跳进了涵洞中救人。凭借着过人的游泳技术，张晓雨在湍急的水流里费尽全力把李淑艾托上了岸，自己却累得精疲力尽，试了几次都上不了岸。这时，同伴和李淑艾的家人赶到了，才将他拖上岸。上岸之后，李淑艾的情况不太乐观（后经医院检查断了3根肋骨），众人慌忙把她送进了医院。张晓雨自己默默休息了一会，能走之后便和同伴一起离开了。回到家后，张晓雨像什么事情都没发生一样，没向任何人讲救人的事，他觉得，这是一件非常普通的小事，换了谁都会这么做的。

当天下午，李淑艾的状况稳定后，其家人找到了救命恩人张晓雨，并把感谢信和锦旗送到了滦南县薛各庄村村委会。锦旗上写着“舍己救人，恩重如山”八个大字，感谢信上描述了张晓雨见义勇为的全过程。李淑艾的家人说，在水流这么湍急的涵洞中即使是游泳高手都不敢下水救人，如果张晓雨稍有迟疑，晚一步后果都不堪设想，非常感谢张晓雨的舍身相救。直到这个时候，大家才知道张晓雨见义勇为的英雄事迹。大家纷纷为张晓雨的勇敢、无私点赞，憨厚的张晓雨只是微微地笑着说“应该的，应该的”。

生死攸关的关键时刻，张晓雨挺身而出，义无反顾，充分体现了见义勇为的优秀道德品质，为我们每一个人做出了表率，而那句淳朴的话语“应该的”，简简单单，又是多么温暖人心！

省文明办供稿

创城进行时

沧州主城区层级封控网机制将全面实施

本报沧州电（通讯员孔大龙 记者李家伟）按照沧州市公安局关于推进主城区“网格化”巡控体系建设的实施意见》总体要求，为确保“构建以交警岗亭、外围警务工作站和国省道卡口为依托‘高度闭合’的层级封控网”顺利建设实施，并切实实现层级封控的任务目标，8月20日下午，沧州市公安系统正式部署主城区层级封控网机制工作。

据介绍，该市实施主城区层级封控网机制，总体任务是有效整合市区警力，依托市区交警岗亭、外围警务工作站和国省道卡口，建立三级封控网，加强主次干道的治安巡逻和盘查，大力推进“关城门”工程。建立由中心城区向市区外围延伸的多个层级、高度闭合的封控网，确保一旦发生案、事件时，可以实现对不法分子、可疑车辆及物品的及时封控拦截。此外，还可以

严格落实交警24小时勤务工作机制和交通事故警情首接责任制，全力做好交通事故接处警和交通违法行为查处工作。

据悉，层级封控网分为核心封控网、外围封控网和远端封控网。

核心封控网即依托沧州市中心城区19个交警岗亭，明确巡管段，将迎宾大道（含）、渤海路（含）、长芦大道（含）、海河路（含）合围区域内主次干道全覆盖，落实封控任务。主要工作职责是按照上级指令接处警；加强主城区主次干道的治安巡逻和盘查，主动发现各类违法犯罪案件线索；先期处置交通事故；查处各类交通违法行为；维护道路交通秩序。

外围封控网即依托外围12个警务工作站，明确巡管段，将海河路、银川路、银川路与307国道连接线、307国道（迎宾大道—西三

环）路段、西三环、渤海路、长芦大道合围区域以内，迎宾大道（含）、渤海路（含）、长芦大道（含）、海河路（含）合围区域以外的主次干道，以及永济东路（长芦大道—307国道）路段、307国道（永济东路—长芦大道）路段、长芦大道合围区域的主次干道全覆盖，落实封控任务。主要工作职责是一旦发生案、事件，按照市局指挥中心的指令实现对不法分子、可疑车辆及物品的及时封控拦截；对出入市区的嫌疑车辆、人员进行盘查；做好各类交通违法行为的查处工作。

远端封控网即依托7个国省道卡口中队，明确巡管段，落实国省道封控任务。主要工作职责是按指令，启动封控盘查过往车辆、可疑人员，堵截嫌疑人；做好机动车超员、超速、涉牌涉证、酒驾等交通违法行为的查处工作。

